

生态文明理念与生态小康建设分析

叶英

(中共阿克苏市委党校, 新疆 阿克苏 843000)

摘要: 生态小康建设的宗旨是促进社会走上生态良好、生活富裕、生产发展的道路。生态文明理念是目前解决环境问题的重要思想, 提升全社会的现代生态意识, 是建设生态文明的关键要素。确立生态文明理念, 有助于创造美好的社会环境, 逐渐形成爱护自然、尊重自然的社会道德理念, 从而促进生态小康的建设工作。基于此, 在开展生态文明建设, 全面建成生态小康社会的过程中, 需要做到创新理念, 创新生态文明机制, 并且树立社会主义生态文明观, 发展生态技术, 重视生态文化的建设。笔者作为一名教师, 在文中谈谈自己对生态文明理念与生态小康建设的一点见解, 希望为我国生态小康建设工作带来参考价值。

关键词: 生态文明 生态小康 生态文化 生态治理

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.08.16

一、生态文明理念与生态小康建设的新理念

(一) 人口均衡与生态健康安全

在新时代四型社会理念支持下, 能够对人口、环境以及资源进行良好的协调和部署。提出四型社会的主要目的是为了实现在人和自然的友好和谐相处以及节约资源, 从而实现生态健康安全。现阶段需要对人口均衡以及生态健康安全这两方面予以高度关注。生态健康安全对国家的安全以及国民的健康安全有着十分重大的影响。人口均衡主要是为了人口与环境、经济、社会、资源能够维持均衡发展, 人口的结构、素质以及规模都要能够实现平衡发展。这样才能使人口的结构分布与规模适应于自然资源承载、社会稳定、经济发展相协调。

(二) 落实现代化生态治理理念

生态系统是一个有机的系统, 由很多要素所构成, 空气与水资源在持续不断的跨国、跨区域流动。如果思想理念过于碎片化与孤立化, 无法对不确定性强、复杂、联动、有机整体的生态环境进行良好对待。在开展生态文明建设的过程中, 生态治理模式沿用“守土有责”的形式, 这与生态治理的协同与系统性规律不符, 从而影响了生态治理的效果。“绿水青山就是金山银山”的理念, 需要将现代化的治理能力与生态治理体系作为绩效目标与工作导向, 需要树立整体性强的生态治理观念。对跨区域、全流域联防联控、建设区域环保单位、城乡协同治理等模式进行积极地落实。

(三) 贯彻人与自然和谐共生理念

“小康全面不全面, 生态环境质量很关键。”新时代在建

设生态小康社会与生态文明社会的过程中, 需要贯彻落实人与自然和谐共生的现代化理念。该理念在实现文化、经济、社会全面现代化, 以及以自然资源为基础的绿色现代化的过程中将会贯穿始终, 其主要目的就是生态建设为根本, 为了小康社会的全面建成, 为了可持续发展而实施的环境战略。主要目的为了修复、保护自然环境, 使能源资源得到节约, 推动绿色科技以及绿色生产力的发展, 使资源劳动率得到有效提升, 改善社会生态文明水平, 对循环社会与循环经济的实现带来极大的推动作用。构建绿色的生态文化, 提升绿色的消费与生活模式, 提倡绿色GDP增长, 使生态环境得到综合全面的改良。这样才能使自然环境的承载能力得到大幅提升, 为全面建设小康社会、实现生态文明社会奠定坚实的基础。想要使人与自然和谐共处的现代化发展态势得以实现, 需要对自然环境进行综合全面的评估, 使其能够在生产力的发展过程中带来推动性的作用, 并且为社会经济的持续发展带来很大的促进。因此, 必须对人与自然和谐的现代化发展态势予以高度的重视, 为实现真正的现代化奠定坚实的基础, 从而充分地体现出现代化的现实意义。

二、以绿色发展理念推进生态文明建设

绿色发展是推进生态文明建设的必然举措, 是建设美丽中国的必然要求。因此, 需要对树立绿色发展理念予以高度的重视。我国城镇化发展迅速, 环境污染问题形势严峻, 这些问题对社会经济的发展也带来了一定的阻碍^[1]。所以, 迅速的解决生态环境问题是我国生态文明建设的重要目标。在开展生态文明建设工作的过程中, 应当全面贯彻

落实绿色发展理念，使生态文明建设的时代新任务得以圆满完成。以下从几方面重点探讨如何以绿色发展理念推进生态文明建设。

（一）提高公众绿色生态理念，培养生态文明价值观

全面提高人民群众的绿色生态理念，对实现绿色化的生态文明有着极大的推动作用。应当重视绿色生态文明理念的宣传工作，使公众能够养成环保、生态的生产生活方式。在学校教学、网络平台、家庭教育当中，都应当积极的宣传生态文明建设相关的知识，使大众能够深刻的了解绿色生活方式。帮助学校的学生树立正确的生态文明观念，使居民具备绿色消费理念。倡导公众做好勤俭节约、不乱扔垃圾、保护小区环境等小事。另外，应当强化公众的生态文明价值观，鼓励社会全体成员积极的参与到环境保护与资源节约的氛围当中。只有贯彻新的生活理念，才能为生态文明的建设带来发展的动力，才能使社会经济与生存环境共同进步。

（二）创新生态文明建设方法，建立绿色治理体系

在开展生态文明建设的过程中，需要构建良好的体制机制，这样能够为生态文明建设带来良好的指导作用。对于环境污染问题，应当采取综合的方式来处理，保护农耕地，杜绝先污染后治理的发展模式。针对工业废料与生活垃圾，应当采取科学、妥善的方法予以处理，开启循环再利用的处理模式。另外，管理部门需要构筑绿色政绩考核机制，引入新的绿色GDP理念，奖惩机制与领导考核方法需要符合绿色发展理念。在党政干部考核工作中，纳入环境损坏、资源利用率、生态质量等因素。构建完善的评价体系，重视绿色发展，针对那些对生态文明建设作出贡献的单位，应当予以嘉奖。对于破坏自然环境的行为，应当追究责任。

（三）建立生态文明建设的绿色生产方式

绿色的生产模式意味着将绿色生态理念融入生产的各个环节中。在实际生产的过程中，应当引入先进的技术，减少资源的消耗与环境的破坏，这样才能与生态文明建设的标准相符^[2]。企业绿色生态化的发展模式，意味着低碳发展与循环发展。应当对产业结构体系进行有效的调解，改造升级传统产业结构，利用低污染、绿色生态的新工业体系，来替代以往高污染、高耗能、低效益的产业结构。此外，还需要对企业生产方式进行升级，使企业的生产模式更加的循环、低碳化。将先进的科技与设备引入到生产过程中，投入新能源的使用，坚持可持续发展理念，利用新兴技术构建绿色可循环的发展模式，这样才能实现绿色经

济与生态文明建设的协同发展。

（四）培育生态文明建设的绿色生活方式

良好的生态是每个民众个体重要的生活环境，因此保护生态环境是所有民众义不容辞的责任。在生态文明建设的进程中，民众有着极为重要的地位。因此，应当帮助公众树立绿色的生活方式，使公众在日常生活中具备节约的生活与消费理念，珍爱生命、尊重自然。人们在日常衣食住行当中融入绿色发展理念，多参与有利于生态环境保护的活动，个体践行勤俭节约、健康生态的生活理念。例如，人们在日常生活中可以选择绿色消费、低碳出行，避免浪费之风的盛行。对于绿色低碳的生活理念应当大力宣传，使绿色发展理念深入人心，积极的倡导群众使用节能环保的生活用品，理性消费，避免公众资源的浪费，这样才能有效的促进生态文明建设工作的良好推进。

三、树立以社会主义生态文明观为主要内容的生态文化建设

应当树立社会主义生态文明观，推动生态文化建设，以此来促进制度与理念的创新。在设计生态文明建设制度的过程中，需要对制度执行力进行强化，并且做到严密科学。而且需要注意的是，制度也存在一定的局限性，很难做到完美无瑕。通常情况下，制度不能对自身存在的问题进行妥善处理。如果没有文化的铺垫，很难发挥制度的作用。所以，需要对制度之后的文化力量予以重视，文化乃制度之基。文化与制度的良好结合，能够使全面建成小康社会与生态文明社会的效果得到充分的改善。在开展生态文化建设时，反思了传统工业文化价值观、发展观与利益观，这种可持续发展的模式能够科学合理的应对生态灾难与生态危机，并且对绿色经济的发展有一定的推动作用，最终实现人和自然和谐共处的新文化力量。生态文化建设的主要内容就是社会主义生态文明观，在建设过程中会迎来一场从认知到思想，从社会心理直至文化价值观的彻底转变。并且这也是立足于文化绿色创新的重大文化改革。这种生态文明观所衍生出的生态文化建设，能够使公众心中燃起对生态的自我责任以及对自然发自内心的敬畏，让每个人的心中都种下一颗人与自然和谐相处的种子，并且为自身的行为负责。所以现阶段在开展生态文化建设的过程中，生态文化在家庭、社区以及社会各界形成了一种风气，使每个人都有了生态文化的自觉性，并且逐渐形成生态文化自强与自信心。对于生态文化的建设能够使人们发现自然中的美感，自觉地爱护自然环境，减少自然资源的浪费，抵制那些损坏自然环境的行为。这对于人

们形成一定的生态伦理观也很有帮助,增强生态自律性,对绿色的工作模式、消费模式以及生活模式进行贯彻落实,成为一名有生态公德心的中国公民。

四、推动绿色技术的应用,促进绿色生态文明的发展

推动绿色技术的应用,能够有效地减少能源损耗、节省材料成本,并且降低污染性,这对改善生态环境极为有利。生态改善技术、低碳经济技术、污染治理技术、清洁生产技术和绿色新材料技术等都能促进生态环境良好发展的绿色技术。在建设生态文明社会与全面构建生态小康社会的过程中,需要推动低碳经济的发展,推进发展模式创新、制度创新以及技术革新,对水能、风能、太阳能等可再生能源进行妥善利用,重视清洁能源,提升能源利用率,从而打下低污染、低排放、低耗能的基础,构建新型经济发展模式。仅依靠化石能源的时代已经成为过去式,现阶段需要将可再生能源作为主体,发展低碳能源新体系,这是发展生态文明社会的必经之路。需要重视绿色新材料的发展,包括绿色建材、纳米材料。工程塑料、特种陶瓷、智能材料等,推广普及农业生态技术、生态湿地技术以及人工湿地技术、海绵城市技术,防范自然灾害。科技是双刃剑,在发展绿色技术的过程中,需要科学有效地开展技术评估,降低科技对人与环境带来的负面影响,使绿色科技得到可持续性的发展^[1]。

五、树立科学消费观,使用绿色环保产品

现阶段,由于移动互联网平台的兴起,大众的消费理念容易受到自媒体平台的影响。随着经济的发展,居民生活水平有了极大的提高,但是仍然要鼓励人们发扬艰苦奋斗精神,拒绝盲目消费、节约资源,树立科学的消费观念。以城镇社区居民为例,基层社区的居民也是城市生态文明建设的践行者,因此,我们需要身体力行、从小事做起,将保护资源、节约能源的理念融入到日常的生活点滴当中,使居民能够自觉的落实绿色发展理念。群众的力量是巨大的,一旦每个人都能够养成良好的消费习惯,树立

科学合理的消费观念,就能够将生态文明理念与生态小康建设落到实处,促进社会的良好、健康发展。

居民在日常生活中,也应当多使用一些绿色环保的产品,将节能环保融入到自己的日常生活中,这样才能促进能源的可持续发展。例如,居民在选择衣物材料的过程中,不能只追求奢华,而应当贯彻环保理念与朴素精神,多使用一些天然的丝织品,应用棉、麻等材料。居民在饮食方面需要做到节约粮食,落实光盘行动,多选择一些无添加的天然绿色食品,少吃不利于健康的食物,注重自己的身体健康,在饮食上落实绿色环保理念。住宅是居民日常生活的基础,住宅的建设与使用也需要注重绿色环保、能源节约,减少建筑能耗,引入绿色节能技术,减少污染物的排放,有效保护住宅周边的环境。居民的住宅建筑需要符合生态文明建设的标准,在住宅建筑施工的过程中需要应用绿色环保科技,不仅要提高住宅室内外环境的舒适度,提高住宅的实用性,还需要注重绿色环保与节能。居民的出行也需要做到节能环保,安全高效的公共交通体系为人们提供了绿色、无公害、节能型的交通工具,居民在搭乘这些交通工具的过程中,能够减少对非再生资源的损耗,降低对环境的污染。通过对绿色能源的应用,减少有害、有毒的原材料,设计出符合人们需求的绿色产品,实现产品的循环使用与可回收利用,这能够为生态文明理念的落实与生态小康的建设奠定坚实的基础。

参考文献

- [1]李桂花,杜颖.“绿水青山就是金山银山”生态文明理念探析[J].新疆师范大学学报(哲学社会科学版),2019,40(04):43-51.
- [2]陈帅,黄娟.共享发展:新时代生态小康社会建设的基本遵循[J].中学政治教学参考,2020(09):42-45.
- [3]方世南.生态文明理念创新指导实践的十大着力点[J].学习论坛,2020(04):5-10.